 Мамонтов Алексей Васильевич, учитель начальных классов МКОУ «Сережская ООШ»

Предмет: литературное чтение. авт. О.В. Кубасова  «Гармония»

Тема: Потешки. Колыбельные песни. 1 класс.
Цель: обогащение  культурного уровня  учащихся.

Задачи:  ознакомить с фольклорными  произведениями малых жанров (потешка, колыбельная песня), нацелить на систематическое выполнение упражнений, вырабатывающих правильность и беглость чтения, обучить видению подтекста читаемого произведения и выявлению его по ходу содержания, побудить учащихся к игровым импровизациям, движениям, сопровождающимися потешками для эмоционального их восприятия, показать, какие музыкальные мелодии, какого характера соответствуют  потешкам,  колыбельным.
	Этап урока
	Планируемые действия учителя
	Формируемые умения читательской грамотности

	1. Эмоциональный настрой.


	(слайд 1) заставка.  (Устное народное творчество)

В гостях сегодня потехи час-

Что он приготовил для нас?

Произведения смешные, забавные?

Или певучие, плавные?

Только уже нам известно: 

Где час потехи, там отдыху место.

Тайну не будем долго хранить!

О потешках и колыбельных будем говорить.

Что они из себя представляют – скоро узнаем:

Послушаем, вспомним и прочитаем.   (слайд 2)


	Читают стихотворения. 

установить связь между потешками и колыбельными песнями.

	2 .Открытие новых знаний
	Чтение произведения.

Чики – чики – чикалочки,   
Едет Ваня на палочке,

А Дуня в тележке

Щёлкает орешки! (слайд 3 )

     - Что необычного вы заметили в четверостишье? (Шуточное, смешные словечки….)

     - А как в народе называют такие стишки, вы узнаете, расшифровав, следующее слово. ( Чтение справа налево)

АКШЕТОП

Догадайтесь о значении слово «ПОТЕШКИ», открыв учебник на стр. 38

- Правильно, ребята, вы прочитали потешку. (На доске появляется карточка со словом «ПОТЕШКА»)

- Итак, что такое потешка?

- Потешка – это весёлые народные песенки, название, которых происходит от слова потешаться, то есть веселиться.
	Формулирование прямых выводов, заключений на основе фактов, имеющихся в тексте.



	3. Работа по теме урока.
	- Как вы думаете, кого потешали такими задорными потешками? (Детей)

  (слайд 4) музыкальное сопровождение.

- Почему потешки называют народными? (Автором потешек является народ)

Чтение стр.38

- С какими игровыми движениями говорят эти потешки?

     - Встречаются  ли ласковые слова?

     - Повторяются ли некоторые слова?

Индивидуальная работа по карточкам.

Дети пожеланию читают потешки. 

Стучит, бренчит по улице:            

Фома едет на курице,

Тимошка на кошке

По кривой дорожке. 

На стене часы висели,

Тараканы стрелку съели,

Мыши гири оторвали,

И часы ходить не стали.

А коток, коток, коток,

Кучерявенький лобок,

Украл у бабушки клубок,

И запрятал в уголок,

А бабушка догнала

За чубочек подрала.

Физминутка

Послушаем следующее произведение. (слайд 5. колыбельная)

- Как вы думаете это потешка или нет?

- Кто знает колыбельную песню?

- Откройте стр. 40 прочитайте песенку.

- Как называются такие песни?

- Почему они так называются?

- Есть ли в этой колыбельной ласковые слова ? Почему?

Колыбельная песенка для первой группы. ( На трёх полосках бумаги напечатаны отрывки песни, ребята должны их склеить и исполнить песню) 

Ой, баюшки-баюшки,

В огороде заюшки______

Травушку щипают,

Марину забавляют.

А Марина умная________

Да очень разумная.

Спи-усни, спи-усни,

Крепкий сон тебя возьми.

Колыбельная песенка для второй группы.( На трёх полосках бумаги напечатаны отрывки песни, ребята должны их склеить и исполнить песню)

Баюшки-баю-баю

Тебе песенку спою.

Расскажу я сказочку______

Про звезду алмазочку,

Улиточку рогатую________

Про белочку хвостатую,

Баюшки-бай-бай

Ты же, милый, засыпай.


	Оценка содержания, языка и структуры текста

Поиск информации, заданной в явном виде



	4. Физминутка
	
	

	5. Самооценка.
	- Каковы отличия потешек и колыбельных?

 ( слайд 7)

          Потешки

      Колыбельные

Характер весёлый, забавный.

Мелодия речи- умеренно – быстрая, скорая.

Использование вопросительных, восклицательных  предложений.

Характер лирический.

Мелодия речи – медленная, плавная, напевная.

Использование повествовательных предложений. 


	Интерпретация и обобщение информации



	6. Рефлексия.
	 (слайд 8)

Я  - знаю.

Я  - запомнил.

Я -  смог.
	Интерпретация и обобщение информации




